
Bakalářská práce studentky Lucie Černochové s názvem „Příčiny úmrtí pardubického 

obyvatelstva v letech 1908–1918 ve světle matričních zápisů“ si klade za cíl, jak je z názvu 

zřejmé, analyzovat zápisy v dochovaných matrikách zemřelých z uvedeného období, které již 

obsahují záznamy o příčinách úmrtí. K utřídění získaných údajů se autorka rozhodla použít 

mezinárodní klasifikaci příčin úmrtí z roku 1929, jak se již osvědčilo u jiných prací tohoto 

typu. 

Práce čítá i s obrazovou přílohou 121 stran. Struktura práce, jež je tvořena částí 

teoretickou a praktickou, je promyšlená. Jazyková úroveň textu je vcelku dobrá (jen místy se 

objevují pravopisná pochybení a překlepy – srov. např. pozn. 3, s. 96 – „patři“, nedostatky v 

interpunkci), taktéž podoba citační normy je až na výjimky správně používána (srov. např. 

pozn. 71, 97, 99). Po úvodu, v němž autorka srozumitelně uvedla cíl a koncepci své 

bakalářské práce, následuje kapitola zaměřená na dějiny města Pardubic se zvláštním zřetelem 

ke sledovanému období, aby bylo účelně představeno prostředí, v jehož rámci obyvatelstvo 

žilo a umíralo. Zvláštní pozornost je pak věnována pardubické válečné nemocnici 

(Karanténě), která nesloužila pro potřeby civilního obyvatelstva. Další kapitoly jsou zaměřeny 

na vývoj lékařské péče v českých zemích (zde autorka uvádí přehled lékařského pokroku; je 

ovšem otázkou, do jaké míry tyto novinky již mohly ovlivňovat vývoj lékařské péče 

v Pardubicích), demografický vývoj, a to i v Pardubicích, na církevní matriky a na 

mezinárodní klasifikaci nemocí a příčin úmrtí. I v těchto pasážích se účelně zaměřila 

především na období, které si zvolila pro svůj výzkum.  

Druhá část bakalářské práce, zachycená na s. 37–105, je zaměřena na výsledky 

analýzy matričních zápisů z let 1908–1918. Autorka, jež nejprve údaje zpracovávala pro 

jednotlivé roky zvlášť a poté je souhrnně vyhodnotila a pokusila se též připojit některé 

výsledky výzkumu Sandry Záňové o příčinách úmrtí v Hradci Králové z téhož období, 

vhodně doplnila svůj rozbor tabulkami a grafy. V textu prokázala znalost dobové lékařské 

terminologie a orientaci v metodologii historické demografie.  

Z obsahových nedostatků bych zvláště poukázala na zkomolené označení SOkA 

Pardubice a fondu Archiv města Pardubice na s. 11, což by se studentce archivnictví nemělo 

stávat. 

Práci uzavírá soupis pramenů a literatury (místy se u citace titulu chybně objevuje 

uvedení strany, z níž autorka v textu čerpala, namísto skutečného rozsahu studie – srov. např. 

článek E. Maura na s. 109), internetových zdrojů a seznam tabulek a grafů (studentka pro 



účely práce vyhotovila 69 tabulek a 20 grafů). Poté ještě následuje vhodně zvolená obrazová 

příloha, tvořená zejména ukázkami dobových vyobrazení Pardubic a matričních záznamů, 

z nichž autorka data excerpovala.  

 

Předkládanou bakalářskou práci doporučuji k obhajobě. Výsledná známka bude 

odvislá od kvality prezentace. 

 

PhDr. Jana Vojtíšková, Ph.D. 

 

 


